Bendradarbiavimas su tėvais Girkalnio darželyje
Darželio pedagogai ir tėvai siekia vieno bendro tikslo – sėkmingai užauginti vaiką, atsakingą, kūrybišką, gebančią bendrauti ir bendradarbiauti asmenybę. 
Glaudus tėvų ir pedagogų bendradarbiavimas – vienas esminių gerą ugdymą teikiančio darželio bruožų. Abipusė parama ir pagalba, savitarpio supratimas yra reikšmingos vaikų ugdymo sąlygos.  Tėvų ir pedagogų bendradarbiavimas naudingas ir tuo, kad bendra veikla suartina tėvus ir vaikus, kelia tiek tėvų, tiek pedagogų autoritetą. Negalima pasiekti gerų rezultatų atsiskyrus nuo šeimos, nes tėvai atlieka daugelį socialinių vaidmenų. Jie šeimoje – padėjėjai ir palaikytojai, įkvepėjai ir drąsintojai, stebėtojai ir vertintojai, planuotojai ir organizatoriai, iniciatoriai ir dalyviai.
Geras bendravimas ir tarpusavio ryšys yra esminis tikros partnerystės bruožas. Bendravimas padeda žmonėms geriau suprasti vieniems  kitus, įsigilinti į kito vidinį pasaulį, skatina išklausyti kito nuomonę ir išsakyti savo. Pedagogai, kurie iš tikrųjų suvokia šeimos svarbą ugdant vaikus ir tiki, kad dirbdami su tėvais gali daug pasiekti, gali sukurti tikrą partnerystę.
Kiekvienam vaikui reikia juo besirūpinančio ir jo ugdymu besidominčio suaugusiojo. Mokslinių tyrimų rezultatai rodo, kad vaikai, kurių tėvai prisideda prie jų ugdymo(si), vėliau pasiekia geresnių rezultatų, labiau mėgsta mokytis, geriau elgiasi, yra aukštesnės savivertės.
Siekiant tikros partnerystės, jau tapo tradicija kiekvienais metais Girkalnio darželyje organizuoti Šeimos šventę. Šį kartą buvo orientuojamasi į sportą – „Aš, tėtis ir mama esame sportuojanti šeima“. Šventės metu vaikai pasveikino susirinkusius šeimos narius eilėraštukais, dainelėmis ir po jų skubėjo į linksmąsias estafetes, žaidimus. Vaikai su tėveliais, seneliais ir kitais šeimos nariais šauniai ir aktyviai sportavo, o už tai sulaukė tikrų sportininkų medalių. Šventės pabaigą vainikavo vaikų juokas ir skanios vaišės. O vaišės buvo ypatingos - po atviru dangumi, lauke virti cepelinai. Už šias „skanias“ akimirkas šventės metu esame dėkingi mūsų darželio ugdytinės močiutei E. Šauklienei.
Organizuojant šeimos šventę, pasitelkėme į pagalbą ir savo socialinius partnerius. Džiugu, kad šventę padėjo organizuoti Girkalnio seniūnijos seniūnė J. Šiaulienė, Girkalnio kaimų bendruomenės pirmininkas K. Šaulys ir Raseinių kultūros centro Girkalnio filialo meno vadovas K. Klikna. Šventėje dalyvavo ir Raseinių Marcelijaus Martinaičio viešosios bibliotekos Girkalnio filialo bibliotekininkė V. Šileikienė su skaitytojais.
Tikime, kad kiekvienas pabuvimas kartu, visų pirma praturtina vaiko sielą džiugiomis emocijomis ir tiesia pagrindą jo tolimesniam bendravimui su žmonėmis.
                       Direktorė Indrė Matevičienė, kūno kultūros pedagogė Viktorija Litovčenkaitė
