Kas geba remdamasis sena atrasti nauja, vertas būti mokytoju. 
Konfucijus
Kūrybiškumo ugdymas - vienas svarbiausių šiandieninio ikimokyklinio ugdymo siekių. Sakoma, jeigu pedagogas yra išradingas, novatoriškas, tai ir ugdytiniai auga gebėdami fantazuoti bei kurti originalias idėjas, jas jungti į visumą ir vėliau pristatyti jas plačiajai visuomenei. Mokslininkai teigia, kad kūrybiškumas, nors iš dalies yra įgimtas, tačiau gali būti ugdomas ir skatinamas. 
Taigi siekiant ugdyti pedagogų kūrybiškumą ir taip įtraukti vaikus į kūrybišką ugdomąjį procesą, buvo suorganizuota Raseinių rajono ikimokyklinių ir priešmokyklinių grupių vaikų, pedagogų, tėvų kūrybinių darbų paroda „Velykinis kiaušinis iš netradicinių medžiagų“. Ši paroda sudarė sąlygas per kūrybiškumo ugdymą suburti artimam bendradarbiavimui įstaigų vaikus, pedagogus ir tėvelius. 
Paroda „Velykinis kiaušinis iš netradicinių medžiagų“ vyksta Raseinių rajono švietimo centro patalpose. Parodai darbus pristatė pedagogai, vaikai ir tėveliai iš VšĮ Raseinių lopšelio - darželio „Spinduliukas“, Raseinių lopšelio - darželio „Saulutė“, Raseinių lopšelio - darželio „Liepaitė“, Raseinių r. Ariogalos lopšelio - darželio, Raseinių r. Girkalnio darželio, Raseinių r. Nemakščių darželio, Raseinių r. Viduklės darželio. 

Kviečiame visus ateiti susipažinti su darbais, pasisemti naujų idėjų ir jų parsinešti į savo namus. Arba atrasti naujų margučių kūrimo idėjų, remiantis senomis, kaip teigė Konfucijus. Juk artėja nuostabi šv. Velykų šventė - Kristaus prisikėlimo ir gamtos atbudimo šventė.

                                                            Raseinių r. Girkalnio darželio direktorė Indrė Matevičienė
